



# KOSMONOSKÝ zpravodaj



Informační list Kosmonos a Horních Stakor

říjen 2024

## OPRAVY V ZÁMECKÉM PARKU

Oprava opěrné zdi v zámeckém parku by podle smluvního dodatku měla skončit na konci dubna příštího roku. Hlavní práce už jsou pochopitelně vidět. Aktuálně se podle slov vedoucího správního odboru Ing. Michala Šimona pracuje na té finální madlové zídce, která ale svojí pracností je velmi časově náročná. Náročná je i kvůli počasí – to znamená, že pokud bude přiměřeně hezky, tak práce budou pokračovat. V případě, že začne mrznout, musí se práce přerušit.



Starosta města Kosmonos PharmDr. Eduard Masarčík pak pověřil Správní odbor, aby vypsal od konce roku výběrové řízení na herní prvky části parku, což je součástí první etapy revitalizace. „Dále schodiště, které povede



z horní části parku přes zámeckou zeď do spodní části parku a také grottu (pozn.red. uměle vytvořená jeskyně) ve středu zámecké zdi. Od Nadačního fondu Škoda Auto jsme obdrželi dotaci 1,5 miliónu korun a Město Kosmonosy velmi děkuje. Je to důkaz neuvěřitelné a plodné spolupráce a jsme za to velmi rádi. Musím říct, že spolupráce je smluvně potvrzená až do konce roku 2026, kdy se Nadační fond bude spolupodílet na dalším rozvoji Města Kosmonosy,“ zdůraznil PharmDr. Eduard Masarčík.

V nejbližších dnech bude také městu předána projektová dokumentace právě na revitalizaci zámecké-

ho parku. „Se zhotovitelem této dokumentace budeme dávat dohromady etapizaci následných prací. Budeme se připravovat na to, abychom v roce 2026 revitalizaci zámeckého parku ukončili a slavnostním otevřením dali k dispozici občanům našeho města – a nejen jim. Znovu se na celé revitalizaci bude podílet Nadační fond Škoda Auto, který poměrně významnou částkou přispěje k následné revitalizaci a realizaci celého projektu. Oproti původním předpokladům jsme se rozhodli zachovat i prostor pivovarského sklepa, který původně nebyl do projektu zařazen. Po rekognoskaci celého terénu jsme se rozhodli, že tento sklep

bude mít využití – zavedeme elektřinu, navítíme ho a prostor může sloužit k pořádání společenských akcí. Nadační fond Škoda Auto projevil velký zájem o toto místo k různým setkáním a podobně.“

Město má také příslib k vybudování propojovací obslužné komunikace z ulice Podzámecká podél zámecké zdi až k Altamiře. Provoz by tak, oproti původním předpokladům, nebyl veden parkem. Vybudováním cesty dojde k technickému zjednodušení celého průjezdu.

PAVEL PETR,  
fotili M. POLACH  
a Ing. M. ŠIMON

## AREÁL BIOTOPU ŘEČÍ ČÍSEL

Ve třech letních měsících, kdy je zpoplatněn vstup do areálu biotopu, ho navštívilo téměř 22 tisíc lidí. Z toho bylo 15034 platících a 6705 neplatících, to znamená obyvatel Kosmonos.

„Jejich počet je ve srovnání s rokem 2023 zhruba stejný, u platících návštěvníků došlo k nárůstu. Můžeme říct, že ve třech měsících, kdy je biotop zpoplatněn, pokryjí příjmy ze vstupného náklady na posílení personálu, na dopouštění vody a částečně i na elektrickou energii. Za celý rok je provoz biotopu samozřejmě dotován, ale příjmy ze vstupného výrazně vylepšují ekonomickou bilanci provozu areálu,“ konstatoval Mgr. Petr



Boubín, jednatel společnosti Sportovní a městské areály Kosmonosy

s.r.o., která provozuje areál biotopu. (pp)

## UMĚLÁ PLOCHA PRO FOTBAL

Dobrou zprávu máme pro fotbalové příznivce a také pro hráče SK Kosmonosy. Dokončené totiž bylo hřiště s umělým povrchem. Plochu už schválili zástupci Fotbalové asociace České republiky. Klub tak získal certifikát, že hřiště je způsobilé pro pořádání domácích i mezinárodních zápasů. Aktuálně se domlouvá termín slavnostního otevření plochy a předání do užívání. V plánu je také pro zimní období přípravné utkání s možností přivést na umělou plochu zástupce nejvyšší soutěže. Pochopitelně vás o jednáních spojených s touto akcí budeme informovat.

(red)

## Uvnitř čtete

Loreta  
pohledem  
starosty ... 2

Večer  
s doktorem  
Vševědem ... 3

Historie  
traktorů  
Svoboda ... 4 + 5

Ze spolku  
Společně srdcem ... 6

Činnost  
kosmonoských  
hasičů ... 7

Běh na biotopu ... 8

## PARKOVÁNÍ U SOKOLOVNY

V plném provozu už je nová odstavná plocha u Sokolovny. V této souvislosti nastala změna parkovacího času na území města Kosmonos. Jak na náměstí, Černinském náměstí, tak i na tomto uvedeném místě. Nově bude třeba zaplatit za parkování až do 19 hodin. Městská policie na dodržování dohlíží. (pp)

## ZASTÁVKA U TRANSCENTRA

Od 1. listopadu bude nově provozována autobusová zastávka v Kosmonosech u Transcentra. Tím se ruší ta původní. Zároveň, s ohledem na vzdálenost od té sousední U opraven, se zruší také ta ve směru k náměstí. Důvodem je také skutečnost, že svým umístěním odporuje všem pravidlům, které má splňovat. Je v křižovatce, zároveň nepřehledná, a proto také velmi nebezpečná. Proto bude nahrazena právě tou novou, dá se říct komfortní zastávkou, u Transcentra. (pp)

## „LORETA VE MNĚ VZBUZUJE EMOCE“, ŘÍKÁ STAROSTA PharmDr. EDUARD MASARČÍK

Až do konce října si můžete v Loretě prohlédnout výstavu Krajiny mého srdce autora Jana Červinky. Jak jsme vás informovali v zářijovém vydání Zpravodaje, vernisáž proběhla v rámci Dnů evropského dědictví. Zúčastnil se jí také starosta města Kosmonos PharmDr. Eduard Masarčík. Při slavnostní akci se víc zmínil právě o tomto historickém skvostu na území našeho města.

„Ve mně osobně Loreta vzbuzuje velké emoce. Je to místo, kterým prošel kus historie. Já jsem přišel do Kosmonos před mnoha lety, mým původním domovem byla Morava. Nejdřív jsem ale přišel do Mladé Boleslavi a nějak jsem se nemohl ztožnit s tím, že budu v tomto průmyslovém městě bydlet. Do Kosmonos jsem se pak přistěhoval v roce 1994 a ta náklonnost byla oboustranná. Jak bych tak řekl, vzájemně jsme se adoptovali. Jsem tu velmi šťastný a spokojený. Navíc tady mám práci, která mě baví a naplňuje. Takže těch aspektů, proč se tu cítím dobře, je mnoho. Chtěl bych moc poděkovat paní Remešové a dámám z Muzejního spolku za pozvání na toto zahájení,“ neopomněl zmínit při vernisáži PharmDr. Eduard Masarčík. Zároveň nabídl omluvu za to, že město Kosmonosy až do nedávna jaksi podle jeho slov nevyvíjelo aktivitu, která by vedla k záchraně nebo udržování



této památky.

„Všem dámám bych vzdal hold, že jejich starost o tuto krásnou památku neutuchala a udržovaly ji téměř silou vůle. Zhruba před dvěma lety jsme s paní Remešovou dali hlavy dohromady a já jsem oslovil Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových. Tak začala jednání o převodu té části Lorety, která není v majetku města. A při různých pátráních a dohledáváních jsme zjistili – to je spíš úsměvné – že tato kaple sv. Martina vlastně neexistuje. Alespoň tak to bylo zapsáno v katastru. Nicméně se vše podařilo dát dohromady. S paní Remešovou jsme také oslovili pana děkana v Mnichově Hradišti a díky němu se nám tady v Loretě podařilo oživit sbírky i artefakty.“

Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových pak na nejnovejším jednání slíbil, že po-

může s dalšími kroky. Bezúplatným převodem by tak město mělo tento majetek dostat.

„Mým snem je otevřít Loretu ještě většímu počtu lidí, aby všichni viděli, jak je to tu nádherné. Jsem ve spojení i s některými pražskými herci, kteří by tu rádi provedli veřejná čtení. Chtěli bychom, aby tu při nejrůznějších aktivitách mohly přespávat děti, chceme vytvořit i sociální zázemí – máme projektovou dokumentaci na WC, ale vše můžeme zrealizovat, až budou tyto části Lorety v majetku města.“

Loreta by zkrátka měla žít nejen těmi současnými komorními akcemi, ale snahou je víc ji otevřít lidem.

„Málokdo totiž ví, že my tu máme tak přehledný barokní skvost. A občas je i smutné, že sami Kosmonosáci nevědí. Když jsem se stal starostou, tak tu byly cedulky, nikoli cedule, ale

opravdu malé, snadno přehlédnutelné, které k Loretě ukazovaly. Vyměnili jsme je za nepoměrně větší, ale byla to tak trochu „partyzánska“, protože o tom nevěděli památkáři. Teprve, až když banery visely, tak jsem zažádal o povolení, aby vše bylo v souladu s nařízeními. A jsem moc rád, že jsem to udělal. Loreta si totiž zaslouží pozornost. Je to objekt, který nemá obdoby nejen tady v České republice, ale i za hranicemi. Moji spolužáci ze Studénky, když za mnou do Kosmonos přijeli, tak mě prosili, abych jim Loretu ukázal. Navíc se na kanálu YouTube stala hvězdou paní Doubková, a to díky dokumentu o „její“ Loretě. Kdysi jsem od redak-

tora České televize dostal otázku, jak je možné, že tady v Kosmonosích jde udělat spousta věcí a jinde to buď nejde nebo to jde špatně, tak jsem odpovídal, že to je o tom CHTÍT. Já tu žiji, bydlím, pracuji a stárnu v něm. A jestliže můžu udělat něco pro to, aby se mi v něm žilo, bydlelo, pracovalo a stárlo dobře, tak to udělám. Na závěr bych moc rád poděkoval všem, kteří se jakýmkoli způsobem zasazují nejen o Loretu, ale o vše v našem městě, abychom to tu měli rádi a dobře se nám tady žilo,“ zdůraznil na závěr starosta Kosmonos PharmDr. Eduard Masarčík.

PAVEL PETR,  
fotil PETR LINHART



## NOVÉ VOLNOČASOVÉ AREÁLY

Starosta města Kosmonos PharmDr. Eduard Masarčík aktuálně vede jednání s inženýrem architektem Ivanem Markem. Toho vybral Nadační fond Škoda Auto a přislíbil profinancování studie volnočasových areálů v katastru města. „Jednání s panem Ivanem Markem vedeme o tom, jakým způsobem by jeho kancelář byla ochotná se podí-

let na zpracování této studie, která by zmapovala a využila místa, která tady jsou. Chceme zkrátka vytvořit nová místa, kde by občané Kosmonos mohli trávit svůj volný čas. Jedná se například o prostor u bývalého zahradnictví, kde město vlastní poměrně významný pozemek skoro 9 tisíc metrů čtverečních. Dále pak půjde o areál bývalého motokrosu.

Do tohoto projektu bychom zároveň chtěli zařadit celý areál Sportovního klubu Kosmonosy, který by tak získal úplně jiný estetický vzhled,“ neopomněl zdůraznit PharmDr. Eduard Masarčík.

Zmínil také, že město pracuje rovněž na tom, aby na některém z míst v budoucnu stála rozhledna.

(PP)

## STROJNÍ ČIŠTĚNÍ ULIC 2024

V měsíci listopadu a prosinci 2024 bude probíhat čištění místních komunikací v Kosmonosích. Termíny čištění jednotlivých ulic jsou uvedeny v následující tabulce.

Datum označení lokality	Datum čištění	Hodina započeti čištění	Ulice
bez označení	19.11.	7:00 hodin	Boleslavská, Brigádnická, Družstevní Lípy, Sadová, Průmyslová
14.11.	21.11.	7:00 hodin	Pod Koupalištěm, Puškinova, Tesařská, Pod Oborou, Fr.Opolského, Budovatelská, Bímova, Jelínkova I, Jelínkova II., Máchova, Slunečná, Příčná, Na Svahu, Okružní
21.11.	28.11.	7:00 hodin	nám. Míru (okolo úřadu), Linhartova, Podzámecká, Tyršova, Zahradní, Pionýrů, Linhartova, B.Bubáků, Vrchlického, Karla Veselého, Luční, Jižní, Květinová, Duhová
28.11.	5.12.	7:00 hodin	Pod Loretou, U masokombinátu (vč.parkoviště), Jarošova, V.Nejedlého, Jana Bubna, Bradlecká (parkoviště), Těšňovská, Jizerská, Ještědská, Hakenova Třebízského, Horní Stakory

Předpoklad zahájení čištění je vždy u označených ulic v 7.00hod. Dokončení pak v odpoledních hodinách (cca ve 14. hodin). Žádáme tímto všechny občany města, aby respektovali přenosné dopravní značení, které bude 7 dnů předem v dané ulici instalováno!!! Upozorňujeme, že závazky zastavení budou v některých lokalitách opět označeny „ZÓNOU ZÁKAZU ZASTAVENÍ“, která platí pro celé území a zákaz je ukončen pouze „KONEC ZÓNY ZÁKAZU ZASTAVENÍ,,.

## REKONSTRUKCE PODKROVÍ ZÁMKU

U podkroví zámku letos město Kosmonosy zrealizovalo první fázi vestavby do západní části tohoto objektu. Práce jsou aktuálně prakticky dokončené, pouze se čeká na dveřní výplně. Tím bude tato etapa završena, k dalšímu pokračování dojde v příštím roce.

„Teď se prakticky jedná o přístupovou chodbu, schodiště do podkroví a dva kabiny,“ vysvětlil vedoucí správního odboru Ing. Michal Šimon. „Hlavním úkolem bylo v tomto případě přivést tam veškeré sítě – topení, elektřinu atd. Chystáme také slavnostní otevření zrekonstruovaných prostor. Předpokládáme, že

po novém roce a po posvěcení stavebním úřadem.“

Na pokračující rekonstrukci podkroví zámku bude vypsáno výběrové řízení. „Tato část rekonstrukce by se měla realizovat v příštím roce. Jednat se bude o druhou a třetí etapu. Tím dojde k rozšíření vyučovacích kapacit, včetně zázemí pro učitele. Celá rekonstrukce má pak za cíl centralizovat celou výuku Základní školy Kosmonosy do prostor zámku. S tím bude souviset také uvolnění kapacity pro jídelnu. To znamená přesun šatny do prostor, které měla k dispozici naše technická četa,“ navázal starosta PharmDr. Eduard Masarčík. (PP)

SKODA Nadační fond



Pohled zvenčí na rekonstrukci podkroví kosmonoského zámku objektem Martina Veselého.

## OPRAVY V BOLESLAVSKÉ ULICI

Kompletně dokončená byla oprava Boleslavské ulice. „To znamená parkovací stání, nové chodníky, odvodnění. V souvislosti s Boleslavskou ulicí byla rekonstruována i ulice Karla Veselého, která na to navazovala. Ve spolupráci s plynáři došlo k dokončení opravy spodní část ulice Pod Loretou včetně všech chodníků.

Ve spolupráci s VaKem Mladá Boleslav byla dokončena i problematická oprava ulice Budovatelská. Víme, že občané si stěžovali, že se tato rekonstrukce prodlužuje, ale bohužel vznikly tam velké problémy,“ vypočetl vedoucí správního odboru Městského úřadu Kosmonosy Ing. Michal Šimon.

## VÝSADBA PLATANŮ U GALATEY

Na území města Kosmonos byla zahájena výsadba platanů a dalších stromů. Sadovnické práce také probíhají u Galatey směrem k areálu biotopu. „My v této souvislosti velmi oceňujeme vstřícný přístup Odboru životního prostředí města Mladá Boleslav a chtěli bychom touto cestou poděkovat jmenovitě paní Zemanové a paní Hlaváčové. Zároveň

bych chtěl jako starosta poděkovat firmě Compaq za spolupráci a spoluvytváření estetiky města – opět jmenovitě – panu Vrbovi. Vše souvisí nejen s výsadbou výše zmíněných stromů a sadovnických úprav, ale i s nápady a podněty, se kterými jmenovaní přicházejí,“ vyjádřil poděkování starosta Pharm-Dr. Eduard Masarčík. (red)

## VEČER S DOKTOREM VŠEVĚDEM

V pondělí 18. listopadu bude mít možnost setkat se s lovcem. S Lovcem z televizní soutěže Na lovu Jiřím Martínkem alias Doktorem Vševědem. Povídání s ním začne v Zrcadlovém sále zámku Kosmonosy v 18 hodin a doprovodí ho hudební vystoupení bratrů Sekerových. Jeden z lovců, a to Kalkulátor Jakub Kvášovský, už v Kosmonosech byl. Teď přijede muž, o kterém wiki-pedie prozradí, že je historik, geograf, fotograf, kartograf, vysokoškolský učitel a televizní osobnost. Pokud na setkání s ním přijedete, dozvíte se například čím z toho je nejvíc. Řekne něco víc o své práci v Historie-

kém ústavu Akademie věd České republiky a řekne třeba i o své zálibě týkající se provázení po hřbitovech. A samozřejmě na závěr odpoví na zvědavé dotazy z publika. Tak si nenechte ujít setkání s mužem, který moc šanci soutěžícím Na lovu opravdu nedává a ohromuje svými znalostmi ze všech oblastí lidské činnosti. Vstupné na besedu s Doktorem Vševědem bude 50 korun. Vstupenky budou k mání na sekretariátu Městského úřadu Kosmonosy, nebo v knihovně. Rezervovat svá místa si můžete také na mailu [sekretarka@oukosmonosy.cz](mailto:sekretarka@oukosmonosy.cz)

(pp)



Doktor Vševěd alias Jiří Martínek na fotografii Miroslava Polacha.

MULTIFUNKČNÍ HALA KOSMONOSY

PRÍJĚ SI ZACVIČIT

- FULL BODY JUMPING
- PILATES
- KRUHÁČ
- UPPER BODY

REZERVACE NA STRÁNKÁCH

LAMPIONOVÝ PRÍVOD S OHNIVOU SHOW A OPEKÁNÍM BURŤKŮ

Prívod se koná 31.10. 2024 v 17:00 na nádvoří zámku Kosmonosy a bude pokračovat do Volnočasového areálu Obora park.

Na programu bude opékání burčků a násvětná ohňová show.

HALLOWEEN FULLBODY JUMPING

28. 10. 2024

300-1000 FULLBODY S KÁČI, KÁČKOU A ŠÁŘI 1015-1115 JUMPING SE ŠTEPI, MARÍ, MONČOU

CENA JEDNÉ LEHCE 140 Kč ZA DVE LEHCE 250 Kč

1 NA FULLBODY SI BUDEME PRAT TVOJ CVIČIT OUVNÍ ČÍSLO NA BOKTCE 1

REZERVACE V REZERVACÍM SYSTÉMU

TEŠ SE NA VÁS FITRO V POHYBU MULTIFUNKČNÍ HALA KOSMONOSY

## Z ČINNOSTI MĚSTSKÉ POLICIE

Začátkem září Městská policie řešila opětovně neoprávněné parkování v ulicích Tyršova, Brigádnická a Pionýrů. Jedná se o porušení dopravní značky zóna zákaz stání.

V tomto měsíci přijala Městská policie stížnosti na ubytovnu v ul. Tesařská. jednalo se o znečišťování veřejného prostranství a obtěžování sousedů nadměrným hlukem. Proto bylo vyvoláno jednání s majitelkou nemovitosti, která přislíbila celou situaci vyřešit. Městská policie proto prováděla zvýšené kontroly v této ulici a zaznamenala zlepšení. Dále bude pokračovat v kontrolách.

Městská policie řešila oznámení občanů, že došlo k několika případům, kdy majitel osobního auta zjistil, že má vypuštěnou pneumatiku. V těchto případech se měla na místě pohybovat podezřelá osoba, která tyto poškozené sledovala. Za pomoci městského kamerového systému a výpovědí svědků byla věc následně předána PČR Mladá Boleslav, která

dotyčného vypátrala.

Hlídkka asistovala u sražené srny, která se nacházela na vozovce v obci Horní Stakory.

Při kontrole parkoviště v ul. Stakorská hlídka zjistila rozbité okno u rodinného domu v této ulici. Proto byl kontaktován majitel nemovitosti, který se dostavil na místo a společně se strážníky provedl prohlídku domu, čímž zjistil, že došlo k násilnému vniknutí do objektu. O věci byla vyrozuměna PČR, která si věc převzala k dalšímu šetření.

Městská policie dále řešila úmyslné poškození zámků u vrat na biotop. Kamerovým systémem bylo zjištěno, že se jedná o mladistvé pachatele. Celá věc se řešila na Městském úřadě Kosmonosy za přítomnosti rodičů a vedení města, kde byla dohodnuta náhrada vzniklé škody.

V měsíci září městská policie navázala na dozor na přechodech u školy a zároveň, vzhledem k celostátnímu vyhržování bombovým útokem,

prováděla také dozor přímo ve škole. První školní den městská policie také prováděla zvýšenou kontrolu parkování v okolí školy.

Na základě upozornění občanů policie řešila několik podnapilých bývalých klientů protialkoholické léčebny, kteří se po propuštění, vrátili ke konzumaci alkoholu a musela k nim být přivolána lékařská pomoc.

V měsíci září byl proveden odchyt dvou psů, kteří byli následně předáni majitelům. Nadále probíhá kontrola ubytoven s upozorněním na zjištěné nedostatky. V ulici Tesařská proběhlo jednání s majitelkami ubytovny s upozorněním na zjištěné závady.

Zastupitelstvo města Kosmonosy na svém zasedání v září schválilo nákup vozidla s radarem pro měření rychlosti v obci, v následujících týdnech by mělo proběhnout zrealizování pořízení a uvedení vozidla do provozu.

Městská policie Kosmonosy

## FESTIVAL ROSA BOHEMICA V KOSMONOSÍCH

Hudební festival Rosa Bohemica zve na koncerty, divadlo i swing, uveďte je na výjimečných místech. Vedle nejstarších českých skladatelů zazní i Dvořák a Smetana. Dobrá zpráva je, že své zastavení bude mít také v Kosmonosech. Konkrétně 12. listopadu v Zrcadlovém sále zámku Kosmonosy, a to od 19 hodin.

Vystoupí hudební skladatel a vynikající klavírní improvizátor Jiří Pazour. Pro listopadový večer si připravil koncertní program nazvaný České

inspirace, který je tematicky zaměřen na tvorbu českých a moravských hudebních skladatelů. Jak už bývá při jeho koncertech zvykem, uslyšíte známé skladby v novém originálním zpracování. V první části koncertu zazní hudba B. Smetany, A. Dvořáka, B. Martinů nebo L. Janáčka, v té druhé si pak budete moci sami zvolit hudební témata a stanete se tak svědky toho, jak přímo na místě vznikají nové hudební skladby. Koncert je zároveň v rámci Roku české hudby připomínkou významných českých hu-

debních skladatelů vzešlých z věhlasné piaristické koleje v Kosmonosech v 18. století.

Koncert se koná ve spolupráci s městem Kosmonosy. Hudební festival Rosa Bohemica nabízí celkem 13 koncertů, 4 divadelní představení a 2 přednášky na 13 místech ve 4 krajích Česka. Již čtvrtým rokem tak ožívají pozoruhodná historická místa se silným geniem loci. Festival začal 8. června, poslední koncert je na programu 28. listopadu. (red)

## VÍTÁNÍ NEJMLADŠÍCH OBČÁNKŮ

Podzimní vítání nejmladších občánek Kosmonos a Horních Stakor proběhlo v sobotu 12. října tradičně v zrcadlovém sále kosmonoského zámku. Nejmladší holčičky a kluky přijal za občany města místostarosta pan JUDr. Ladislav Řípa.

K příjemné atmosféře slavnostního setkání přispěli recitátoři a violoncellista ze 4.A kosmonoské školy a zpěvačky z mladoboleslavské ZUŠ.

Hojná účast rodinných příslušníků a přátel nejmladších občánek svědčila o tom, že se z jejich narození všichni upřímně radují. A kdo jsou nejmladší občánkové našeho města?

Anna Kořínková, dvojčátka Michala a Viktorie Kyselovy, Alena Florence Barrera, Matěj Pešl, Theodor Švejda a David Čapek. Přejeme všem šťastné vykročení do života!

LUDMILA LINHARTOVÁ,  
fotil JIŘÍ ULRÝCH



# TRAKTORY SVOBODA – ZLATÁ ÉRA MĚSTA KOSMONOS



Město Kosmonosy se rozhodně má čím pochlubit. Ať už v případě současnosti nebo také historie. Zlatým písmem je do ní zapsána také firma Václava Svobody vyrábějící traktory. Dnes slavnou historií připomíná Svoboda traktor klub. Historické exponáty jste mohli vidět například při nedávné Svatojánské jízdě. I o ní, prezentaci u Bačova kanálu nebo například v Praze jsme si povídali s předsedou klubu JOSEFEM PETREM - vnukem Václava Svobody.

*Společně jsme se sešli v kavárně Metoděje Vlacha na mladoboleslavském letišti. Povídat si ale nebudeme o zdejších exponátech, ale právě o traktorech. Vzájemně spojení se přímo nabízí. Vy jste tady vlastně měli setkání, je to tak?*

„Setkání jsme uspořádali v březnu 2022 ke 140 výročí, kdy se Václav Svoboda 22. března 1882 narodil. Vyšlo nám i nádherné počasí. Sešli jsme se zde i na základě nabídky vedení muzea Metoděje Vlacha. Společně jsme věděli, že spojitost Václava Svobody s letectvím tady je. Jeho snem ve student-



ských letech počátkem dvacátého století bylo vytvořit letadlo. Začal právě s leteckým motorem ve sklepech bytu, který měl pronajatý. Motor vyráběl na starém použitém šlapacím soustruhu. Měl ho téměř hotový, když ho ve světě předběhli jiní, a to nadšení trochu opadlo. Stejně ale motor dokončil, prodal ho tady v okolí a viděl, že by se s tím taky mohl žít. Přišli některé další objednávky, když se lidé dozvěděli, že ten motor pomáhal v zemědělství. To byl nápad, jak právě v této oblasti pomáhat.“

*Už tehdy pracoval ve firmě Laurin a Klement?*

„Ano, později již jako mistr na nočních směnách. A přes den částečně začal podnikat se společníkem. A v roce 1926 odešel z Mladé Boleslavi do Kosmonos. Koupil čtyř a půl hektarový objekt, kde se rozeběhla elektro výroba a všeho, co souvisí s touto oblastí. Zajímavostí je i prováděná elektrifikace několika obcí. Elektrotechnická továrna vyráběla zařízení pro průmysl i země-

dělství a v období hospodářské krize rozšířila výrobní program i pro domácnost. Firma v tomto období byla téměř bez zisku, ale také bez propouštění. Pro město to bylo velice pozitivní, protože téměř z každé kosmonoské rodiny byl někdo zaměstnán ve Svobodovce, jak se tehdejší továrně V. Svobody běžně říkalo.“

*Kde ten objekt měl vlastně své místo? A tím pádem, kde měla sídlo továrna Svoboda motor?.*

„Bylo to vlastně na místě dnešních Servisních služeb mladoboleslavské automobilky. V minulosti také tehdejší Opravny Kosmonosy. Samozřejmě do dneška někteří Kosmonosáci říkají, že jdou kolem Svobodovky. Ještě se to u některých zkrátka drží.“

*Vy jste vlastně pokračovatelem rodu Svobodů. Jaký byl ten příbuzenský stav?*

„Pan Václav Svoboda byl můj děda. Žili jsme ve společném domě. Odešel v roce 1963, kdy mi bylo sedm let, a chodil jsem do druhé třídy. Prožili jsme společně mnoho času, vzpomínky na tu dobu určitě mám. Děda byl tím, kdo mě vodil do školky. Bohužel se někdy stalo, že jsem byl doma dřív než on, nechtěl jsem tam totiž spát ... Byl to ale úžasný člověk. Charakterizovala ho rozvaha, klid. Nikdy navíc nezapomněl, z jakých poměrů, mimochodem, velice chudých, vze-

šel. Bylo to znát také při jednáních s jeho spolupracovníky v Kosmonosech.“

*Vozil vás váš dědeček také na traktoru?*

„Nevozil, a to z logického důvodu. Protože žádný neměl a ani by ho mít nemohl, protože už byla jiná doba, než když se traktory vyráběly. Naopak mu snížili důchod zhruba asi na 260 korun, ze kterého museli žít s jeho ženou. Prostředky tam prostě scházely. Pamatuji se ale, že děda velice rád chodil pěšky. Mohl jsem tak s ním objevovat okolí. Chodili jsme například na hlavní vlakové nádraží v Mladé Boleslavi, kolem Jizery. Byly to takové pravidelné procházky. Jedním z míst, kam se vypravoval, to už znám hlavně z vyprávění, byla například bývalá restaurace na Boží Vodě. Chodíval tam prakticky každou neděli se synem. Nebylo prý ojedinelé, že se svou manželkou, oba byli trochu dá se říct plnoštíhlí nebo korpulentní, často chodili na procházky do Nové Vsi, kterou



si zamiloval. Stejně jako Český ráj a Branžež. Tehdy to ještě nebyla rekreační oblast. Zašli na odpolední kávu za svou nejstarší dcerou a pak se vydali na zpáteční cestu do Mladé Boleslavi. Jeho paní Mařenka v lodičkách ... On ale prostě chůzi miloval ...“

*Kdy jste vlastně začal vnímat, jakou osobností váš dědeček byl?*

„Odpovím trochu jinak a ze široka. Víte, já si myslím, že celá ta generace živnostníků, podnikatelů první republiky, která měla po 1. světové válce prakticky pouhých 20 let na svobodné podnikání a vytvoření předního vyspělého státu Evropy, si zaslouží velké uznání a úctu. Stal se bohužel opak, kdy naši předci byli v podstatě prohlášeni za nepřátele státu. Jenom díky pokročilému věku nebyl děda po roce 1948 zavřený anebo nebyl víc perzekuován, tedy pronásledován. I když si ještě s odstupem času vybavím, jak u nás probíhaly prohlídky v domě, skříně byly vyrabované. Jenže tohle všechno jsem si uvědomoval až v pozdějším věku. Byl jsem totiž trochu živější dítě, hodně upovídaný, obzvláště přede mnou se toho tak moc neříkalo. Až později jsem proto začal objevovat, jakou osobností děda opravdu byl. Stal se vlastně předním podnikatelem na Mladoboleslavsku. Stal se předsedu Živnostenské záložny. Byl velice vážným člověkem. Když jsme třeba chodili v neděli za korunu na Žurnál do kina, kdy někteří lidé jej zdravili s oslovením „pane továrníku“, ale až postupem času jsem také pochopil a vnímal, s jakou úctou a zejména odvahou bylo se k němu, prakticky nepříteli státu, hlásit. Nebyla jednoduchá doba.“

*Jak později vedla vaše cesta k pozici předsedy Svoboda traktor klubu České republiky?*

„Samozřejmě Svoboda traktor klub vznikl, dříve, než jsem do něj vstoupil. Jeho členové mě požádali, abych se ujal nějakých organizačních záležitostí. Souhlasil jsem s tím. Snad jsme za těch dvanáct let udělali kus dobré práce. Myslím si, že to kvitují i ostatní a zejména účastníci našich výstav nebo setkání, které bud' organizujeme, nebo jsme někým pozváni. Do míst, kde traktory v minulosti zanechaly svou stopu. Já jsem opravdu, až

po roce 1990, kdy bylo možné se setkávat s lidmi, začal k traktorům inklinovat a nějaké si pořídil.“

*Dá se říct, jakou přednost traktory Svoboda měly?*

„Jejich obrovskou předností byla jednoduchost, malá spotřeba a spolehlivost. Právě díky té jednoduchosti. Představte si dobu, kdy vlastně hospodář nezná nic jiného, než opratě koní nebo vést kravky zapřažené do pluhu. Přijdete k němu a řeknete – kupte si stroj, který vám nahradí dva až tři páry koní a můžete s ním obhospodařovat svá pole. Nebyla to jednoduchá záležitost. Víím to z vyprávění jeho syna, který se dožil devadesáti let, už ale bohužel není mezi námi. Čerpám zejména z jeho poznatků. On zažil ještě tu dobu kosmonoské továrny. Víím, že děda narážel na bázlivost hospodářů. Měli k tomu veliký respekt a nevěřili tomu. Respektive se báli toho stroje, neuměli s ním jaksi zacházet.“

*Jak je tedy děda dokázal přesvědčovat?*

„Proto jezdil s naloženým traktorem po vesnicích, a když viděl dobře hospodářského hospodáře, kterého poznal podle úrody na polích, tak zastavil a oslovil ho s návrhem. Nabídl mu, jestli nechce koupit traktor. Hospodáři většinou byli v rozpacích. Tvrdili, že nemají peníze a že až po žních nebo řípě. On mu ale nabídl například měsíční zapůjčení a nechal na nich, aby sami posoudili, jak pro ně může být prospěšný. Samozřejmě také byly tzv. zajišťovací zkoušky na dvoře továrny, kde se zájemci

mohli s traktory blíže seznámit. Možná by se to dalo nazvat jako seznamovací jízdy. Všechno si tam vyzkoušeli, včetně základní údržby, která byla minimální. Prostě mohli zjistit přednosti traktorů a také toho, že část úrody ze svých polí nemuseli věnovat tomu, že budou žít třeba dva páry koní. A že mohou místo toho vypěstované produkty prodat. To jim právě měl zajistit traktor, který nemuseli žít přes zimu.“

*Mimochodem, máte zprávy, že ještě někdo v současnosti traktory Svoboda používá?*

„Určitě, víme o tom. Samozřejmě ta produktivita stroje je trochu jiná. Používají ho hlavně v soukromí. Na sečení luk, orbu nějakých menších poliček a podobně. To určitě.“

*Máte představu, kolik vlastně těch traktorů, kterými se prezentujete na výstavách, dneska ještě je?*

„Neumím vám to říct přesně. Dnes máme přes sedmdesát členů, o kterých v klubu víme. Samozřejmě jako u každých spolků nebo organizací je aktivní jádro. U nás je aktivní zhruba polovina členů, kteří se zúčastňují akcí. Někteří pochopitelně ne. Třeba z obav, aby se o nich nevědělo, že ten traktor vlastní. Budeme ale říkat, že těch traktorů je kolem tří set. Nechci ale říkat přímo ve spolku, my jsme volné sdružení bez jakýchkoli příspěvků nebo nějakých pevných stanov. Prostě kdo je nadšenec Svobodových traktorů, může u nás být, dostává zprávy, kdy se co koná a kde se setkáváme.“



*Jak často pořádáte akce?*

„Předně musím říct, že nemáme v každém roce stejný počet setkání. Byli jsme ovšem například pozváni na výročí zahájení výstavby Baťova kanálu. Po koních totiž právě tam traktory tahaly až 150 tunové čluny. Bylo to ve Veselí nad Moravou a my jsme byli požádáni, abychom předvedli, jak se ty čluny v minulosti tahaly. Pan Baťa koupil od dědečka deset traktorů. Ty se potom staraly o transport lignitu, což byl druh uhlí pro elektrárny nebo otrokovicke firmy.“

*Jak to v praxi vlastně vypadalo?*

„Přišel vagón s uhlím, celá kolej se zvedla a vagón se vyklopil do velkého člunu, který následně traktor tahal. U některých člunů bylo raritou, že to bylo za zadní část. To proto, aby ho nestrhl ke břehu. Vpředu bylo jakési kormidlo udávající směr. Potažné cesty pro traktor byly v místě, kde dnes vedou cyklostezky. U Baťova kanálu už jsme byli dvakrát, a to i při výročí dokončení stavby. Musím se přiznat, že nás to dojímalo, jak nás lidé ve Veselí brali. To, že se tam traktory vrátily po těch desetiletích a prostě to tam patřilo. Provázela to úžasná atmosféra. Na tom jsme se shodli všichni, co jsme tam byli. Myslím z řad členů Svoboda traktor klubu.“

*Traktory Svoboda ovšem znají i milovníci historie v Praze. O jakou akci šlo?*

„To bylo setkání, které do té doby ještě v Praze nebylo. Konkrétně před Rudolfínem. Místo jsem zvolil úmyslně. S odpuštěním za to slovo, ale doslova jsem ukecal patřičné lidi na magistrátu. Traktory jsem chtěl vystavovat před symboly první republiky. To znamená právě Rudolfínem, bývalá sněmovna, na dohled předsednictvo vlády, Kramářova vila a Pražský hrad. Tyhle atributy tam prostě byly s námi. Byli jsme tam pozváni magistrátem hlavního města Prahy. Opět se jednalo o kulaté výročí. V pražských ulicích tak byl vidět traktor vyráběný Václavem Svobodou a jeho spolupracovníky v Kosmonosech. Vlastně byl připravený pro úklid pražských ulic. Uprostřed měl kartáč, vzadu tahal nádrž s vodou. Těšilo nás, že právě tyto traktory byly po republice zapsány jako jedny z nejrozšířenějších pro malé a střední hospodáře. A mimochodem – byli jsme také pozváni na výstaviště u Vidně, kde bývá jedna z největších výstav starých strojů. Díky tomu, že jsme se tomu všichni věnovali na maximum, tak jsme vyhráli cenu O nejlepší traktor a nejlepší expozici celé výstavy ze všech pětasedmdesáti vystavovaných historických klubů. Vyhráli jsme vlastně dvě zlaté medaile a víc se



vyhrát ani nedalo.“

*Akce vašeho klubu jsou ale také spojené přímo s městem Kosmonosy. Naposledy to bylo při Svatováclavské jízdě. To je pro vás, myslím si, srdeční záležitostí. Nebo ne?*

„To stoprocentně. Určitě je to záležitost symbolická. Poprvé to bylo při oslavách v roce 1993. O dvacet let později nás požádalo vedení města o spolupráci při oslavách – 100 let města Kosmonos. V roce 2014 jsme zrealizovali setkání, kdy symbolicky přijeli členové Svoboda traktor Klubu s traktory naloženými na autopřevážnicích před Svobodovku na bývalé pozemky dědy, které byly určeny pro budoucí rozvoj firmy – dnes parkoviště. Symbolicky se tak traktory vrátily do míst svého vzniku. Traktory se složily a za doprovodu Městské policie jsme se vydali do Mladé Boleslavi. K domu, který v roce 1937 Václav Svoboda nechal postavit. Před domem byla navíc historická expozice. Byla složená zhruba z šestatřiceti rollupů pro mobilní přemístění. Na nich byla představena historie továrny a vlastně i podnikání mého dědečka Václava Svobody. Od dob, kdy se zabýval elektro výrobou, a od roku 1935, kdy začala výroba traktorů. Samozřejmě po další léta, slavná léta traktorů Svoboda. Traktory tedy přešly z Kosmonos do Mladé Boleslavi, Husovy ulice. Na výstavě byla ovšem prezentována nejen historie, ale také novodobé aktivity Svoboda traktor klubu. Ten si právě předsevzal seznamovat další generace s historií těch, kteří vlastně vybudovali první republiku a svým umem ji někam dostali. Traktory se pak připojily do Svatováclavské jízdy historických vozidel. Další představení bylo před fotbalovým stadionem, odkud jsme se vrátili do Husovy ulice, kde pokračovala odpolední výstava a ve 14 hod. pak poslední jízda zpět do Kosmonos.“

Děkuji za poutavé přiblížení historie i současnosti.

PAVEL PETR, foto archiv Svoboda traktor klubu



Před domem V. Svobody

## PŘEDSTAVUJEME VÁM SVOBODA TRAKTOR KLUB ČR

Klub majitelů traktorů Svoboda vyráběných v Kosmonosech u Mladé Boleslavi, sdružuje majitele traktorů Svoboda za účelem výměny technických informací, čemuž slouží i diskuse na stránkách klubu. Na historických setkáních a výstavách ukazuje nápaditost a technickou zručnost generace první republiky. Akce by nemohly být pořádány bez obětavosti a nadšení členů.

Na výstavách mnoho návštěvníků obdivuje jednoduchost a s tím související spolehlivost Svoboda Diesel Karů, kdy toto bylo hlavním záměrem výrobce Václava Svobody. Nechtěl, aby tehdejší rolník byl zdržován opravami. Zároveň ale nebylo zpočátku jednoduché odvodnit výhody této techniky před doposud v zemědělství používanými koňmi. Proto byly traktory dobrým hospodářům rovněž zprvu půjčovány, aby se s jejich výhodami nejdříve seznámili. Ještě dnes nám na výstavách mnozí majitelé říkají, že jejich více jak 70. letý „Svobodák“ je jim stále platným pomocníkem na poli nebo na zahradě.

Technologickou vyspělost a dovednost dělníků, techniků a technické myšlení Václava Svobody představuje Klub historickými fotografiemi, dobovými prospekty výrobků, celosvětovou korespondencí a technicky pokrokovými patenty Václava Svobody ve svých prezentačních stanech. Hlavní snahou, za nemalého úsilí členů Svoboda Traktor Klubu ČR, ve spolupráci s rodinou výrobce je oživení a uchování díla technika a vynálezce, továrníka se sociálním citěním Václava Svobody, jako historického technického dědictví naší země. Jednoznačným dokladem kvality spolupracovníků kosmonoské „Svobodovky“, jak se továrně mezi lidmi říkalo, bylo to, že tamní slévárnou byly do tak oblíbených automobilů Škoda Rapidů, Populárů a Tudorů vyráběny novou technologií vložky válců, kdy tyto byly prověřeny i v motorech na nejvýznamnější Rallye Monte Carlo.

Progresivní technologie – odstředivé lití, byla později Václavu Svobodovi, tak jako jeho další vynálezy, patentována. Patent odstředivého lití byl Václavem Svobodou technologicky aplikován i při výrobě keramiky. Ale to, že technologie výroby kameninových odpadních trubek je vynálezem Václava Svobody, ví málokdo. Za zásluhy pro rozvoj průmyslu byl Václav Svoboda oceněn Českou akademií věd.

Traktory, které byly nejvýznamnějšími výrobky továrny, se staly zejména pomocníky malých a středních zemědělců, ale byly přínosem i v dalších odvětvích hospodářství první republiky od poloviny 30. let minulého století. Dokladem toho je i firmou Baťa používaní „Svobodáků“ DK 10 na Baťově kanálu. Prvním traktorem, který opustil brány kosmonoské „Svobodovky“, byla tříkolka DK 5, poté DK 7, první čtyřkolka DK 10, nejroz-

šířenější DK 12, silnější dvouválec DK 22, za války na dřevoplyn DK 25 a konspativně zkonstruovaný a tím hned po válce vyráběný moderní DK 15. Ten má tu zvláštní historii, kdy ještě na konci války přijeli za Václavem Svobodou zástupci Zbrojovky Brno, hledající mírový výrobní program, na tajná jednání ohledně budoucí spolupráce při výrobě traktorů. Ale po válce se politický a hospodářský vývoj ubíral jiným směrem a Václav Svoboda byl ze své továrny vyhozen a pro něho a celou rodinu nastaly zlé časy nejistoty a pronásledování.

## KDO BYL VÁCLAV SVOBODA

Výrobce nejrozšířenějších traktorů první republiky pro malé a střední hospodářství. Václav Svoboda se narodil 22. 3. 1882 ve Dvorech u Nymburka. Po vyučení pracoval u firmy Laurin a Klement, absolvoval pokračovací průmyslovou školu, ale především své technické znalosti získal samostudiem. Václavu Svobodovi je uznáno šest patentů, je oceněn Českou akademií věd za rozvoj průmyslu, byl významným podnikatelem Mladoboleslavska, předsedou Živnostenské záložny.

Od roku 1926 v kosmonoské továrně vyráběl se svými spolupracovníky elektro zařízení pro zemědělství, průmysl i domácnosti. V roce 1935 započala éra Svobodových traktorů, známých Diesel – karů, které se pro svou spolehlivost a dostupnost staly nejrozšířenějšími pro drobné a střední zemědělce Československa. Je i vyroben jeden z první zamečacích strojů pro Prahu, na Baťově kanálu tahají čluny vážící až 150 tun. Za Slovenského národního povstání traktory tahají děla do kopců a podle účastníků tím zachránili mnoho životů. Výrobky kosmonoské „Svobodovky“ byly známy nejen v Evropě. Po druhé světové válce přichází Václav Svoboda o svou továrnu, pro výrobu traktorů je v republice určen Zetor v Brně.



Pro Václava Svobodu a jeho rodinu nastává těžké období strádání a pronásledování, jen díky svému pokročilému věku není jako třídní nepřítel uvězněn. Nejprogresivnějším patentem je odstředivé lití vložek válců, kdy tyto byly dodávány i do boleslavské Škodovky. Patent si zaslouží i pozornost dále, kdy V. Svoboda je v padesátých letech požádán o aplikaci svého patentu – vznikají kameninové trubky a v podstatě každý dům apod. je připojen na kanalizaci právě na základě tohoto patentu. Tento byl pro tehdejší stát natolik důležitý, že byl bývalému továrníkovi v padesátých letech uznán. O tomto ví opravdu málokdo.

Pracuje jako soustružník téměř do svých 80. let. Zemřel 22. září 1963.



Vnoučata V. Svobody

## ZE ŽIVOTA SPOJKU SPOLEČNĚ SRDCEM.

Stále pro Vás připravujeme různé aktivity. A to nejen pro dospělé, ale i pro děti. Ty se s námi, ve spolupráci s MŠ Kosmonosy, mohou těšit na Podzimní dýňování. V prosinci pak prožít Mikuláše a čekání na Vánoce zkrátit návštěvou Festivalu Vá-

nočních stromů. Vstupenky na besedu s Tomášem Etzlerem a Listování (kde bude přítomen i pan Jaroslav Kmenta) si stále můžete zakoupit v Infocentru v Mladé Boleslavi, nebo napsat na messenger Společně srdcem, [spolecnesrdcem@seznam.cz](mailto:spolecnesrdcem@seznam.cz)



### KOLA PRO AFRIKU

Kola pomáhají dětem v Africe na jejich cestě ke vzdělání. A my si řekli, že s Vaší pomocí tento projekt také podpoříme. Mnoho z Vás využilo sbírku kol pro Afriku a uklidilo kola z garáží, ze sklepů, i z koláren. Sbirka se konala od 19. 9. do 10. 10. a každý čtvrtek jste nám kola mohli přivést na 3 sběrná místa. S úsměvem jsme kola převzali a teď čekají na další cestu. Vybralo se neuvěřitelných 263 kol. Nyní čekáme na kamión, který kola vyzvedne a odveze na centrálu do Ostravy a následně do Gambie. Více informací, jak dále můžete pomáhat najdete na [www.kolaproafriku.cz](http://www.kolaproafriku.cz)



### DENÍK FARÁŘKY

V úterý 15.10. jsme přivítali v zrcadlovém sále našeho zámku českou farářku Církve československé husitské paní Martinu Viktorii Kopeckou. Celé setkání probíhalo v krásném a poklidném tónu s humorem i vážností. Vyslechli jsme mnoho příběhů a krásných slov a na závěr byly odprezentovány fotografie z pracovního i soukromého života, které paní Martina komentovala. Moderování tohoto setkání, které trvalo téměř 2 hodiny, se skvěle ujal pan Václav

Žmolík. Nakonec se paní farářka se všemi, kteří měli zájem, vyfotila a podepsala knihy s osobním věnováním.

Všichni, kdo s námi večer prožili, to komentovali slovy, že se „zastavili“, zklidnili, zamysleli a příjemně bavili. Rozhovor s Martinou Viktorií Kopeckou naleznete v příštím vydání našich Spolkových novinek, které jsou pravidelně ke čtení na našem webu a následně na Facebooku.



## LONDÝN OČIMA KOSMONOSKÝCH ŽÁKŮ

Zájezd do Londýna, kterého se zúčastnili žáci 8. ročníku Základní školy Kosmonosy, byl velmi zajímavý a přinesl bohaté zkušenosti nejen v oblasti jazykové výuky. Žáci měli možnost prozkoumat ikonické památky Londýna, které jsou nedílnou součástí britské historie a kultury, ale také strávit několik večerů v britských rodinách, což jim pomohlo proniknout do multikulturního prostředí britských rodin a zažít život ve Velké Británii na vlastní kůži.

Jedním z hlavních cílů zájezdu bylo zdokonalit jazykové dovednosti žáků v angličtině. Pobyt v britských rodinách nabídl skvělou příležitost k praktickému využití jazyka v reálných situacích. Každodenní komunikace s hostitelskými rodinami, společné stolování a řešení běžných situací vedlo ke zlepšení schopnosti vyjadřovat se v angličtině, porozumět různým přízvukům a frázím, které se v učebnicích běžně neobjevují. Žáci také měli možnost ověřit si svou schopnost porozumět roditelým mluvčím a získali více sebevědomí v komunikaci v cizím jazyce. Mnohé rodiny, které žáky hostily, pocházely z různých koutů světa, což žákům umožnilo poznat různé zvyky, tradice a životní styl lidí, kteří v Londýně žijí. Tím si rozšířili své obzory v oblasti mezikulturní komunikace a tolerance k odlišným způsobům života.

Celkově hodnotíme zájezd do Londýna jako velmi přínosný. Žáci získali nezapomenutelné zážitky, prohloubili si znalosti anglického jazyka a rozšířili své vědomosti o britské kultuře a historii. Tento zájezd nejen splnil vzdělávací cíle, ale dokonce možná i předčil naše očekávání. Vše žáci podtrhli výborným chováním v rodinách a vzorně tak reprezentovali naši školu, což na konci pobytu vyzdvihla také koordinátorka spolupracující s cestovní kanceláří, která tento zájezd zprostředkovala.

Mgr. Ivana Očenášková



## ADVENTNÍ OKENNÍ KALENDÁŘ V KOSMONOSECH – STÁLE HLEDÁME ČÍSLA

Vánoční čas se blíží, a s ním přichází i naše další oblíbená tradice – adventní okenní kalendář v Kosmonosech. Chceme tímto pozvat všechny vánoční nadšence, aby se připojili k tomuto kouzelnému projektu.

Každý, kdo se přihlásí, dostane svůj vlastní adventní den, kdy roz-

svítí okno, balkon nebo plot s číslicí odpovídající danému dni. Nápad, jak číslici vytvořit, je zcela na vás – může být vyrobená z papíru, světýlek, přírodních materiálů či jinak kreativně pojatá. Důležité je, aby byla dobře viditelná z ulice a vánoční procházka po Kosmonosech dostala

ten správný cíl a každý si mohl užít atmosféru postupného odhalování nových světelných okének.

Zúčastněte se a přispějte k vytvoření kouzelné vánoční atmosféry v našem městě.

Přihlásit se můžete přes sms u Lucie Jadrníčkové, mob. 728 209 309

## FESTIVAL VÁNOČNÍCH STROMŮ

Spolek Společně srdcem ve spolupráci s neziskovou organizací Via Connecta letos pořádá jedinečnou benefiční akci – Festival Vánočních stromů, který se bude konat v prosinci v historickém prostoru Lorety v Kosmonosech. Cílem tohoto festivalu je nejen vytvořit kouzelnou vánoční atmosféru pro veřejnost, ale také podpořit děti s poruchami autistického spektra, ADHD a dalšími

poruchami učení. Každý jednotlivec, kolektiv, skupinka nadšenců či organizace si může na festivalu postavit svůj vlastní stromeček a ozdobit ve stylu, který si sám zvolí – ať už jde o profesní zaměření, oblíbenou barvu nebo inspiraci vánočními tradicemi z celého světa. Cena za Vaše „místo“ na stromečku je 3.500 Kč. Z vybraných financí bude financován vývoj speciální virtuální reality,

která umožní lidem na chvíli zažít svět očima dítěte s autistickým spektrem nebo ADHD. Tato technologie pomůže pedagogům, rodičům i ostatním lépe pochopit, jaké výzvy tyto děti denně zažívají. Navíc část prostředků poputuje do mateřské školy v Kosmonosech, která podporuje děti s poruchami autistického spektra, a také do centra Via Connecta.

LUCIE JADRŇÍČKOVÁ



## LETOŠNÍ ROK OČIMA KOSMONOSKÝCH HASIČŮ

Rok 2024 byl pro náš sbor velice nabitý různými akcemi. Začali jsme tradičním únorovým plesem, který byl - jako každý rok - zcela vyprodán. V měsíci květnu pro naše soutěžní družstva začala sportovní sezona, ve které až do konce října bojovala o přední příčky v požárním sportu. V říjnu proběhla poslední soutěž a následoval tradiční nedělní sběr železného odpadu.

K této naší činnosti ale patří i různé brigády (např. pořez stromů ...) jak pro město Kosmonosy, tak pro naše občany. K tomu bych ještě rád zmínil 38 (k 15.říjnu) výjezdů naší jednotky, při kterých pomáhala při různých požárech, odstranění padlých stromů, čerpání vody při deštích atd. Ano - jak je vidět, tak i letošní rok byl pro náš sbor velice nabitý různou činností a aktivitami.

Rád bych se ještě zmínil o budoucí přelomové události našeho

sboru, kdybychom již od příštího roku mohli mít svou novou tréninkovou plochu pro naše sportovce. Sportovní činnost jak dětí a dorostu, tak i dospělých družstev je v našem sboru na prvním místě, tudíž nová plocha bude velkým přínosem pro naše sportovní aktivity. Již teď se všichni těší, až budou moci novou plochu využít k tréninku.

Proto bych rád za celý sbor poděkoval městu Kosmonosy pod vedením pana starosty PharmDr. Eduarda Masarčíka a místostarosty JUDr. Ladislava Řípy za podporu realizace tohoto našeho sportoviště. Dále bych rád poděkoval všem, co se na realizaci areálu podílí a pomáhají s ní. Na závěr bych rád poděkoval všem členům našeho sboru za činnost a našim sportovním družstvům za reprezentaci našeho sboru, potažmo města Kosmonosy.

MIROSLAV PŘÍHODA

## SPORTOVNÍ SEZÓNA DRUŽSTVA DOROSTENCŮ

V letošní sezóně poprvé nastoupili i naši dorostenci: „Byla to jejich první sezóna. Po krátkém společném tréninku se postavili na svůj první závod. Bylo to Okresní kolo Závodů Hasičské všestrannosti a brannosti. Závod ve své kategorii vyhráli a postoupili do Krajského kola. V krajském kole jsme vybojovali druhé místo a zároveň nominaci na mistrovství České republiky do Vlašimi. Na šampionátu jsme ostatním závodníkům běžecky sice stačili, ale díky pár chybám jsme se umístili na sedmáctém místě z celkových dvaceti šesti zúčastněných. Ale i tak to pro nás byl úspěch.

Dále jsme se od jara pravidelně zúčastňovali Boleslavského poháru, kde se soutěží v požárním útoku, tam jsme většinu závodů i přes složi-

tější podmínky pro trénování vyhráli a stali jsme se vítězi pro rok 2024 a hodláme v tomto duchu pokračovat. Také jsme občas okusili atmosféru mezi dospělými, a to na několika soutěžích Jizerské a Podkozávské ligy. Nejlepší závod se nám povedl na Jizerské lize v Jirkově, kde jsme se umístili na jedenáctém místě což je velký úspěch.

V průběhu roku jsme se zúčastnili i Okresního kola dorostu v Požárním Sportu, kde nejsou jenom požární útoky, ale i štafeta 4x 100m a běh na 100 metrů s překážkami. Tam nám štěstí přálo a také jsme postoupili do krajského kola. Krajské kolo proběhlo podle našich představ a celkově jsme se umístili na sedmém místě.

Za tým dorostenců  
Radek Herčík.



## SPORTOVNÍ SEZÓNA DRUŽSTVA ŽEN „B“

Náš tým se skládá aktuálně z devíti členek. Soustředíme se na postupové soutěže a Boleslavský pohár. Když máme volno, jezdíme si zaběhnout na Jizerskou ligu.

Loni jsme se staly vicemistryněmi Boleslavského poháru a letos naše sezóna vypadala ještě lépe. Vybojovaly jsme několik zlatých medailí a s nimi zároveň držíme i rekordy jednotlivých drah. Zároveň jsme se staly držitelkami rekordu celého Boleslavského poháru. V celkovém umístění jsme skončily, stejně jako loni, stříbrně.

V červnu jsme po výhře v okres-

ním kole v požárním sportu reprezentovaly okres Mladá Boleslav i v kole krajském, kde se nám podařilo vybojovat stříbrnou medaili z královské disciplíny - požárního útoku. Celkově jsme se pak umístily v top pětce. Další reprezentace okresu nás čekala v Olešné u Berouna, kam jsme byly nominovány na soutěž O pohár starosty KSH Středočeského kraje. Naše umístění bylo sedmé místo z celkem jednadvaceti vybraných týmů. Tímto jsme úspěšně zakončily sezónu a těšíme se na další.

Za tým žen Lucie Dlouhá

## JIZERSKÁ HASIČSKÁ LIGA - BYL TO BOJ, AŽ DO KONCE

Jako každý rok jsme se my ženy zúčastnily všech 14 závodů Jizerské ligy a několika dalších závodů i mimo tuto ligu. V loňské sezóně jsme se umístily celkově na druhém místě a byly jsme zvědavé, jak se nám bude dařit letos. Dle různých zápisů informací před začátkem sezóny jsme věděly, že konkurence bude velká a nebude vůbec jednoduché se umístit na stupních vítězů.

A jak to nakonec dopadlo? Pro začátek Vám musím říct, že nad naše očekávání. Do poslední soutěže v Košťálově jsme byly v průběžných výsledcích na prvním místě a věděly jsme, že hůř, jak třetí už být nemůžeme. Bohužel drobná chyba v posledním závodě nás odsunula na druhé místo. Obhájily jsme tedy titul vicemistryň Jizerské ligy.

V této lize jsme se umístily dvakrát na 1.místě, čtyřikrát na 2.místě a třikrát na 3.místě. Také jsme se zúčastnily dvou závodů Podkozávské hasičské ligy a umístily se na 1. a 2.místě. Moc nás potěšilo, že jsme si zlepšily osobní rekord na čas 16,13 sekund a tento čas byl také nejrychlejší na letošním ročníku Podkozávské hasičské ligy. Trošku nás mrzelo, že jsme se nestaly mistryněmi Jizerské ligy, ale jedenáct pohárů nám přibýlo na výstavu v naší hasičské zbrojnici. A co nás ještě letos čeká? Už jen celkové vyhlášení, na které se těšíme, a pográtujeme soupeřkám. Přes zimu potrénujeme a pokusíme se to vysněné první místo v příští sezóně získat.

Ještě bych ráda zmínila, že jsme letos z důvodu přestavby areálu hřiště

jezdily trénovat každý týden na krásné hasičské hřiště v Bechově, kde jsme také pořádaly naše letošní soutěže (memoriál Josefa Ryse a memoriál Karla Sprostého). Náš dík tedy patří kamarádům hasičům z Bechova.

Také bych ještě ráda poděkovala městu Kosmonosy, že nám umožnilo vybudování nového hasičského hřiště, abychom se mohly zlepšovat a dosahovat podobných, ne-li lepších výsledků.

Budeme rády, když naši aktivitu budete sledovat i na sociálních sítích (Instagram, facebook - sdh Kosmonosy ženy), kam dáváme průběžně naše výsledky fotografie a videa z průběhu sezóny. Odkazy najdete na stránkách [www.sdhkosmonosy.cz](http://www.sdhkosmonosy.cz).

Za družstvo žen Aneta Klimová



## SPORTOVNÍ SEZÓNA MLADÝCH HASIČŮ

Sportovní sezónu mladých hasičů jsme letos zahájili již na začátku března, kdy se našich 6 mladých hasičů zúčastnilo závodu Českého poháru v běhu na 60m překážek ve sportovní hale v Jablonci nad Nisou. Dětem se v rámci pořadí tolik nedařilo, ale všichni si vytvořili hezké osobní rekordy, které se budeme v rámci dalších závodů pokoušet zlepšovat.

Pro rok 2024 jsem se v kategorii starších žáků přihlásili do celorepublikové hasičské hry „Plamen“. Tato hra se skládá z 5 disciplín, které musí absolvovat celé družstvo. Jedná se o disciplíny: štafeta dvojic, štafeta 4 x 60m, štafeta CTIF, požárního útoku a požárního útoku CTIF. Ve všech disciplínách se nám vedlo velice dobře. První místo jsme obsadili ve štafetě dvojic a štafetě 4 x 60m, druhé místo jsme obsadili v požárním útoku a třetí místo ve štafetě CTIF a požárním útoku CTIF. Po sečtení těchto umístění se naše družstvo starších žáků v okresním kole hry „Plamen“ umístilo na krásném druhém místě, kdy nám na vítězné družstvo chyběl pouhý jeden bod, tedy jedno lepší umístění.

Další soutěží, které se naše děti v roce 2024 zúčastnily, byl Boleslavský pohár. V rámci Boleslavského poháru mladí hasiči plní klasickou disciplínu požární útok. Tak, aby se ukázala zručnost a rychlost dětí a spolupráce v týmu - všichni družstva pak používají jednotnou přenosnou hasičskou stříkačku PS12. Pohár se skládá celkem z 8 závodů. SDH Kosmonosy jsou organizátory jednoho závodu v kategorii děti a dorost. Umístění v jednotlivých závodech bylo trochu jako na houpačce: Nová Ves u Bakova - 2.místo, Dlouhá Lhota - 4.místo, Bechov (Kosmo-

nosy) - 17. místo, Bechov - 4.místo, Chotětov - 10. místo, Březno - 8.místo, Chotětov - 7. místo. Z těchto výsledků to bylo konečně 5. místo v celém Boleslavském poháru dané kategorie. Celkový výsledek je dobrý, když vezmeme v potaz, že v této kategorii se zúčastnilo závodů celkem 23 týmů.

Poslední den letních prázdnin proběhlo Okresní kolo v disciplíně běh na 60m překážek na sportovišti v Plazích. Zde se nám vedlo dobře. V kategorii starší kluci jsme získali třetí, čtvrté a páté místo. V kategorii starších dívek vyhrála naše svěřenkyně Natálie Dlouhá. Všichni úspěšně postoupili do Krajského kola v Čelákovcích. Na tento závod jsme vyrazili pouze s třemi závodníky v kategorii starší kluci. Za krásného slunného dne se Radek Herčík umístil na úžasné 7. místě a s časem 12,99 s díky tomuto umístění postoupil na MČR v Ústí nad Labem. Toto mistrovství organizátoři odložili kvůli povodním na sobotu 12.10.2024. Zde se Radkovi dařilo a díky svému

osobnímu rekordu 12,87 s se umístil na krásném 34.místě ze 115 startujících. Gratulujeme.

Tak a máme tu konec závodní sezóny. Na závěr se běžel Závod hasičské všestrannosti a brannosti v Bakově nad Jizerou. Na tento závod jsme postavili dva týmy starších dětí, jeden tým mladších dětí a jedno družstvo přípravy, tedy děti do 6 let věku. V celkovém hodnocení starší děti A obsadily 2. místo a děti z přípravy místo druhé.

Na závěr lze říci, že se dětem závodní sezóna v roce 2024 povedla, i když ta příprava nemohla probíhat podle představ. Z důvodu rekonstrukce hřiště naše tréninky byly omezené, ale i tak jsme se sezonou spokojeni. Už teď se všichni těšíme na nové tréninkové hřiště, které se díky vedení města začíná budovat a které nám jistě dopomůže k ještě kvalitnějším výkonům a tím i větší propagaci města Kosmonosy.

Za mladé hasiče jejich vedoucí  
Zbyněk Habelt



## PREMIÉROVÝ ROČNÍK PŘESPOLNÍHO BĚHU NA BIOTOPU

„Město Kosmonosy a klub biatlonu Trefa uspořádali premiérový ročník přespolního běhu v areálu biotopu. Konal se v neděli 13. října a nabídl zajímavé souboje od těch nejmenších až po muže, ženy a veterány. Hlavně pohled na sportující děti byl pro organizátory tou nejlepší možnou odměnou.“

„Jsem nadšený, kolik je tady dětí i jejich rodičů,“ zmínil v průběhu závodu místostarosta Kosmonos JUDr. Ladislav Řípa. „Zpočátku je neodradilo ani zamračené nebe a občasné deště. Moc děkuji místnímu biatlonovému oddílu. Víím, že organizace není jednoduchá. A díky všem z městského úřadu Kosmonosy, kteří se na akci podíleli. Budeme se snažit dělat takových akcí víc a opravdu jsem moc rád, že sem všichni našli cestu. A doufám, že najdou i do budoucna.“

Samozřejmě je důležité, aby se děti hýbaly. Samotný areál biotopu je k pohybu přímo stvořený, a to nejen v letní koupací sezóně. „My se snažíme vytvořit ve městě podmínky nejen pro děti, aby mohly sportovat za každého počasí. Máme krásnou multifunkční tělocvičnu, kterou nám závidí široké okolí, dokončil se umělý trávník v areálu fotbalového klubu – to znamená, že všichni fotbalisté – malí, velcí – budou areál využívat i v zimě, teď jsme v prostoru krásného prostředí biotopu a obory... Zkrátka se snažíme i nadále rozvíjet nejrůznější sportoviště, aby si každý přišel na své,“ doplnil JUDr. Ladislav Řípa. Největší odměnou pro něj i všechny organizátory představovala radost dětí a jejich



smích, i když byly vidět také slzičky zklamání u těch nejmenších, když se jim nepodařilo vyhrát. „I ty slzy ke sportu patří, ale věřím, že to pro děti, které jsou třeba ze svého výkonu zklamané a smutné, bude posun do budoucna a příště už to třeba budou slzičky radosti,“ přál těm nejmenším JUDr. Ladislav Řípa.

Premiérový ročník založil zcela jistě novou tradici. To potvrdil předseda Klubu biatlonu Trefa Michael Fiedler. Mohl být s průběhem závodu spokojený. „Jsem spokojený, opravdu hodně. Věřím, že s námi bude chtít i nadále město spolupracovat a že za rok se všichni sejdem na druhém ročníku přespolního běhu. Organizace nebyla snadná. Dva dny dopředu jsme připravovali trať, museli jsme ji prosekat od náletových dřevin, den před startem jsme pak vytýčili samotnou trasu a ráno před startem jsme ji ještě museli projít. Díky městu jsme pak měli medaile a ceny, což byla obrovská

pomoc. Tím pádem to pro nás bylo o starost méně. Tímto bych proto chtěl městu velmi poděkovat.“

Pro Klub biatlonu Trefa Kosmonosy samotným závodem ve své podstatě skončila letní sezóna. Mladí biatlonisté už měli před sebou jen přespolní běhy. Ti starší se už chystali na závody na kolečkových lyžích. „V letní sezóně jsme opět splnili cíle, které jsme si dali. V poháru skončit v družstvech v první pětce. O pár bodů jsme skončili čtvrtí. Musím ale říct, že úroveň ostatních šla obrovsky nahoru. Vlastně první pětice týmů je neskutečně vyrovnaná. Závodili jsme i v dorosteneckých a juniorských kategoriích, dospělí s juniory obsadili třetí místo, dorostenci páté, což si myslím, že v celkovém hodnocení Českého poháru je to obrovský úspěch pro náš klub.“

Teď už kosmonoští biatlonisté sprádně plánují na zimní sezónu. „V žácích bychom se rádi umístili do pátého místa v žebříčku. Uvidí-

me, jak dorostenci natrénují a jak jim to půjde – to se dá těžko předjímat. Hodně se tady rozevírají nůžky proti těm, co jsou ze sportovních center mládeže. My už jsme vychovávali řadu závodníků, kteří se prosazují právě v těch sportovních centrech. Zmínil bych Mirku Červenou, která je v juniorské reprezentaci, teď jsou v Rakousku na soustředění. Dál to jsou bratři Jelínkovi – ten starší je v hledáčku juniorské reprezentace, mladší teprve začal střílet z malorážky. A potom tam jsou ti, kteří se umísťují do pátého místa v českém poháru, což jsou Šárka Fiedlerová, Eliška Pšenková, Linda Fronková – to jsou děvčata, která patří mezi top pětku ve své kategorii v celé republice,“ těší Michaela Fiedlera.

Premiérový ročník přespolního běhu v areálu biotopu měl své vítěze v jednotlivých kategoriích. Jejich jména budou zapsána do historie, a tak si zaslouží zveřejnění na strán-

kách Zpravodaje. Benjamínci: Jan Kužel, benjamínci děvčata: Viola Medková, benjamínci chlapci: Filip Najman, minižačky: Karolína Nekolová, minižáci: Marek Novotný, žákyně nejmladší 2015: Alžběta Kubištová, žáci nejmladší 2016: Jan Tomeš, žáci nejmladší 2015: Josef Uher, žákyně mladší 2014: Nella Najmanová, žákyně mladší 2013: Amálie Vítová, žáci mladší 2014: Viktor Pour, žáci mladší 2013: Tomáš Vít, žákyně starší 2012: Rozálie Kalášková, žákyně starší 2011: Berta Neumanová, žáci starší 2012: Viktor Černý, žáci starší 2011: Anton Kubišta, žákyně starší (U15): Kornélie Kalášková, žáci starší (U15): Jaroslav Fikker, ženy: Petra Kalášková, muži: Martin Novák, veteráni: Petr Šindelář.

PAVEL PETR,  
fotil MIROSLAV POLACH



Místostarosta Kosmonos JUDr. Ladislav Řípa při předávání cen těm nejmenším.

## KUŽELKÁŘSKÝ KLUB KOSMONOSY

Kuželkářský klub Kosmonosy se může pochlubit velmi dobrou členskou základnou v případě mládeže. S největší pravděpodobností má nejvíce mladých závodníků v historii klubu. Pochopitelně se na tom podílejí podmínky pro trénování a také soutěže. Šestidráha je skutečnou chloubou. Více v rozhovoru se šéftrenérem mládeže TOMÁŠEM VÍTEM.



Šéftrenér mládeže KK Kosmonosy Tomáš Vít

Při našem rozhovoru můžeme za zády sledovat dorostenecký zápas. Jak na tom tedy kosmonoští kuželkáři s mládeží jsou?

„U nás jsme vždy kuželkářské mládeže měli dost. O to víc, když se rekonstruovala kuželna. Opravdu v současné době mladých členů máme nejvíce v historii. V tuto chvíli máme zhruba pětadvacet dětí. Chodí sem děti od devíti let, vlastně až do devatenácti napříč mládežnickými kategoriemi.“

Je těžké dnes ty děti ke kuželkám přilákat?

„Já si myslím, že to těžké není. Je potřeba se jim nějak věnovat. Jednou z cest je například oslovení základní školy tady v Kosmonosech. S místní školou spolupracujeme výborně. Díky tomu pořádáme turnaje pro školu. Děti, když kuželnu vidí, tak zjistí, jak ten sport vypadá, co to obnáší a pak jich pár přijde. Samozřejmě je tam nějaká úmrtnost, ale vždycky jich pár zůstane.“

Velkým lákadlem pro ně je určitě také kosmonoská kuželna. Je to tak?

„Tak dneska ty děti vidí, že to bliká, svítí a je to barevný, to mají rádi ... Ne vážně, stará kuželna nebyla špatná, ale ta současná je opravdu špičková. O tom není třeba víc

mluvit.“

Nakonec, šest drah zase tolik kuželů v České republice nemá. Kde kromě Kosmonos jsou?

„Jsou v Praze, Blansku, Vracově a Přerově. Největší kuželna, osmidráha, je pak v Olomouci. Na zápas ale vlastně ani šestidráhu nepotřebujete. Je dobrá na trénink a turnaje. Na zápas vám stačí čtyři dráhy.“

Čím se můžete za poslední dobu v případě mládeže pochlubit?

„Upřímně – chybí nám kvůli covidu jedna generace. Ale i tak se máme a můžeme čím pochlubit. Měli jsme například pátou hráčku v Českém poháru dorostu Adélu Dlouhou. To bylo pěkné, zároveň Adéla byla na třináctém místě v rámci mistrovství republiky v dorostenecké kategorii. Natálie Dlouhá, její sestra byla 5. na republice žákyně a družstvo dorostu bylo v semifinále této ligy. To budou ty největší úspěchy. Tím dalším, a velmi podstatným, je pro nás skutečnost, že děti hrají, pracují na sobě a máme jich hodně. Uvidíme, jak se jim bude dařit v budoucnu.“

Jak náročné jsou kuželky jako sport právě pro děti? Hlavně po fyzické stránce?

„Předem musím říct, že děti mají

menší a o kilo lehčí koule než starší kategorie. Možná se může zdát, že je to fyzicky náročný sport. Není to ale tak. Samozřejmě nějaká ta fyzická se ale i našemu sportu musí dát. My jsme rádi, že děti dělají i jiné sporty a nemají jednostrannou zátěž. Kuželky je třeba kompenzovat ještě nějakým jiným sportem. Jsou hodně o hlavě, možná z dobrých šedesáti procent. Zbytek samozřejmě tvoří technika.“

Když už byla řeč o členské zá-

kladně, je možné ji porovnat třeba v rámci Středočeského kraje?

„Ve Středočeském kraji patříme ke špičce. Jak výkonnostně, tak počtem mládeže. V rámci celé České republiky máme samozřejmě větší konkurenci. Na druhou stranu moc těch, kteří mají víc mládeže, není. Myslím si, že v České republice patříme mezi pět nejvíce početných oddílů.“

(pp)

fotil Miroslav Polach

